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В статье рассматриваются режимы налогообложения, применяемые туристскими фирмами,
изучаются особенности уплаты налогов при упрощенной и общей системах налогообложения. Также
уделяется внимание изменениям в ставках Единого социального налога по страховым взносам. Рас-
сматриваются актуальные изменения налогового законодательства, касающиеся туристских фирм
в 2020 г.

Туристская деятельность занимает важное место в экономике Российской Федера-
ции. Доходы от нее в структуре ВВП имеют существенную долю и имеется база для их
роста. В 2017 году вклад туризма в ВВП России составил 3,2 трлн. руб., или 3,8%. Турист-
ская отрасль развивается, ежегодно в туристские поездки отправляется все больше число
людей, соответственно можно констатировать рост спроса на услуги в сфере гостеприим-
ства. К 2035 году планируется повысить вклада туризма в ВВП до 16,3 трлн. руб. или до
6%6. Развитие туристской отрасли диктует необходимость изменения налогового законо-
дательства и регулирования деятельности туристских организаций. В 2020 году в сфере
налогового законодательства произошли изменения, затронувшие в том числе и сферу
туризма.

При регистрации туристской фирмы и постановлении на учет в налоговые органы
необходимо выбрать режим налогообложения, от которого будет зависеть налоговая база
и налоговые ставки, методы уплаты налогов. Туристские фирмы могут функционировать
при упрощенной системе налогообложения (УСН) или при общем режиме налогообложе-
ния (ОСН). В зависимости от выбора режима определяются зависит сумма уплачиваемых
налогов и выбор объекта уплаты налога (доходы или расходы).

При выборе упрощенной системы налогообложения, туристским фирмам необхо-
димо обратить внимание на то, что в Налоговом кодексе РФ (ст. 346.12) представлен пе-
речень условий, противоречащих праву использования УСН. В 2020 году УСН не могут
применять туристские и другие фирмы, чей доход за 9 месяцев превысил отметку в 112,5
млн руб.2. Туристские фирмы имеют право перейти на до 31 декабря текущего года. В
случае превышения суммы дохода, туристская организация теряет право на применение
УСН. Также важно учитывать, что налоговом кодексе РФ ограничениями для применения
УСН являются следующие условия:

- туристские организации, если доля участия в уставном капитале в других организа-
циях превышает 25%;

- туристская фирма, имеющая филиалы и подразделения, не имеет права использо-
вать УСН;

- наличие в штате более 100 чел. Также лишает туристскую фирму права применять
упрощенную налоговую систему2.

Малые предприятия индустрии туризма почти все используют упрощенный режим
налогообложения, однако рост и расширение компании приводят к потере права на ис-
пользование данного режима и организация в принудительном порядке, установленном
действующим законодательством, обязуется перейти на ОСН.

УСН выбирается туристскими организациями из-за простоты и меньшей налоговой
нагрузки, таким образом, можно выделить следующие преимущества использования УСН
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туристскими организациями: туристская фирма, использующая УСН уплачивает страхо-
вые взносы на обязательное пенсионное страхование и единый налог.

В табл. 1 представлена сравнительный анализ взносов и налогов при УСН и ОСН.

Таблица 1
Сравнительная таблица уплаты налогов при общей и упрощенной системах

налогообложения на 2020 г.3

Налоговые обязательства Ставка, % ОСН УСН
Налог на прибыль 20 Да Нет

Налог на имущество* 2
(макс. ставка по РФ 2,2%) Да Нет

Страховые взносы с заработной платы 30,2 Да Нет
НДС 20 Да Нет
Единый налог при УСН
Объект "доходы"
Объект "доходы минус расходы"**

6
15

Нет Да

* Данные приведены по Самарской области. Ставка может изменяться законами субъектов
РФ

** Сумма единого налога при УСН может быть уменьшена, но не более, чем на 50% на сумму
уплаченных страховых взносов

Плательщиками Единого налога признаются организации и индивидуальные пред-
приниматели, перешедшие на УСН и применяющие ее в порядке, установленном гл. 26.2
Налогового кодекса РФ2. Для организаций, предполагающих применять УСН, в Налоговом
кодексе РФ определен заявительный порядок. Налогоплательщик подает в налоговый ор-
ган по месту своего нахождения заявление о переходе на УСН c указанием режима, с ко-
торого он переходит на УСН. Вновь созданные организации могут применять УСН в теку-
щем календарном году с момента создания организации, если они подали заявление о
переходе на УСН одновременно с подачей заявления о постановке на учет в налоговых
органах.

Как правило, если расходы составляют менее 60 % уровня доходов, предпочтитель-
нее использовать первый вариант. Если же расходы составляют более 60 % уровня дохо-
дов, то необходимо дополнительно анализировать влияние суммы начисленных страхо-
вых взносов в Пенсионный фонд на величину Единого налога.

Согласно Федеральному закону № 402 - ФЗ "О бухгалтерском учете" от 6.12.2011
(ред. 26.07.2019), ст.9, расходы должны быть:

- экономически обоснованными (расходы, совершенные с целью получения дохода,
к примеру, расходы на рекламную кампанию);

- документально подтвержденными (необходимо, чтобы было соответствие в наиме-
новании расходов спектру расходов, признаваемых ст. 9 в ФЗ № 402)1.

В табл. 2 представлены тарифы страховых взносов в фонды, 2020 г.
Большинство упрощенцев к 2020 г. уже используют общий тариф с ставкой в 30%.

Ранее в планах было повышение ставки до 34%, однако в 2020 г. ставка останется на
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прежней отметке. Ставка по страховым взносам останется на прежнем уровне и составит
22%, если предельный лимит организации превышен, будет применяться ставка в 10%.
Если ранее туристские фирмы использовали льготы, нагрузка в 2020 г. для них повысится,
однако на УСН туристские организации имеют право уменьшить суммы налоговых выплат
в соответствии с предусмотренными условиями законодательства РФ (представлены в
табл. 1).

Таблица 2
Ставки по страховым взносам с заработной платы, 2020г.5

Фонд Предельный размер базы для
расчета страховых взносов Ставка, %

ПФР (Пенсионный фонд Российской Федера-
ции)

До 1150000 (включительно) 22
Свыше 1150000 10

Федеральный фонд обязательного медицин-
ского страхования - 5,1

Фонд социального страхования До 865000 (включительно) 2,9
Свыше 865000 0

В 2020 году произошли изменения в налоговом законодательстве, касающиеся ту-
ристских организаций. С 1 января вступил в силу закон, повышающий ставку налога на
добавленную стоимость (НДС) с 18% до 20%. Кроме того, как отмечают эксперты, были
внесены изменения и в области страховых взносов.

Министр финансов Антон Силуанов, заявляет, что решение о повышении ставки
НДС принималось в несколько этапов: изначально ставку НДС предлагалось повысить до
22%, но по результатам обсуждений почти единогласно было решено, что ставка подни-
мется с 18% до 20%. Из общероссийских ожиданий по этому поводу - очевидный рост цен,
хотя "власти отмечают, что эффект будет ограниченным".

"Для туристских фирм, уплачивающих НДС, платежи в 2020 году бюджет увели-
чатся", - прокомментировала корреспонденту издания "Туропром" Елена Иванова, генди-
ректор аудиторской компании "Аудит-Контур", специализирующейся на туристском рынке.

Также, по словам эксперта, турфирмы затронет и другое неприятное новшество: в
2020 году власти отменили льготный тариф по страховым взносам. "Лица, которые вправе
применять пониженные тарифы страховых взносов в 2017-2018 годах были поименованы
в пункте 1 статьи 427 НК РФ2. Это, в частности, большой пласт организаций, применяющих
УСН, в том числе туристские агентства и прочие организации, предоставляющие услуги в
сфере туризма. Федеральным законом №303-ФЗ в названную статью внесены поправки.
Право на льготу продлевается до 2024 года, но турфирмы уже не попадают в список
"льготников", - рассказала Елена Иванова. Таким образом, в 2020 году все турфирмы
должны будут уплачивать взносы, представленные ранее в табл. 1 и 2.

Таким образом, суммарная ставка взносов составит более 30,2%. Также изменения
произошли и в налоге на имущество: компании на общем режиме налогообложения в 2019
году уплачивали налог на имущество как с основных средств, которые приняты на учет в
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2019 году, так и со старых, которые уже учитывались на балансе, начиная с 2013 года.
"Упрощенцы" платили этот налог, если имели помещение. "Плюсы в данном случае у
турфирм на общем режиме налогообложения. Независимо от того, когда имущество было
поставлено на баланс, налога на движимое имущество в 2020 году не будет, а на недви-
жимое налог останется", - резюмировала Елена Иванова4.

Таким образом, в результате анализа и проведенного исследования, констатируем,
что несмотря на изменения законодательства в сфере налогов и сборов, для развития
туристской деятельности они не будут иметь большого влияния.
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